



春华秋实 礼赞丰收

珠海加力提速“百千万工程”，推动乡村全面振兴取得新成效

金秋九月，秋分时节。22日上午，珠海市庆祝2024年“中国农民丰收节”活动在珠海高新区淇澳·多巴岸营地正式启动。

强国必先强农，农强方能国强。丰收节是习近平总书记亲自倡导、亲自推动，第一个在国家层面专门为农民设立的节日。今年是中国成立75周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，党的二十届三中全会对扎实稳妥推进农业农村改革作出部署，在这样一个历史节点，办好丰收节具有重要意义。

本次活动以“学用‘千万工程’ 礼赞丰收中国”为主题，由珠海市农业农村局、珠海高新技术产业化发展委员会主办，珠海高新区综合治理局、珠海高新区党群工作部承办，唐家湾镇政府协办，精心组织开展丰富多彩的“线上+线下”活动，全方位讲好珠海学用“千万工程”经验，有力有效推进乡村全面振兴的生动实践，立体化展示珠海农业农村高质量发展成果、“百县千镇万村高质量发展工程”的阶段性成效，在全社会营造关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。

“春种一粒粟，秋收万颗子”。这是时间的力量，更是奋斗的意义。丰收节是农民齐聚庆丰收的联欢会，也是全民参与享丰收的嘉年华，既呈现稻花香里说丰年的丰收景象，又彰显新时代蓬勃向上的精气神。

从全面推进乡村振兴到着力推动城乡区域协调发展，从加快现代农业发展、乡村风貌提升纵深布局“海洋牧场”、实施最美海岛建设……珠海把实施“百千万工程”作为推进乡村振兴总抓手，奋力擘画“农村更美、农业更强、农民更富”的发展新画卷，为奋力打造粤港澳大湾区重要增长极、珠江西岸核心城市，努力建设成为中国式现代化的城市样板提供强大动力！

撰文:钟夏
图片:李建束 梁冠贤



桂山大洲海上牧场生机勃勃。

加力提速

“农，天下之本，务莫大焉。”自2018年起，我国将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度重视。

为了让农民群众享受节日喜悦、获得实在收获，今年，广东将围绕“学用‘千万工程’，礼赞丰收中国”主题，汇聚全省21个地级市乡村振兴和“百千万工程”所取得的阶段性成果，组织开展丰富多彩的庆祝活动。

过去一年来，珠海深入学习贯彻习近平总书记对广东、珠海系列重要讲话、重要指示精神，进一步落实省委“1310”具体部署和市委“1313”思路举措，坚定不移推进“百千万工程”加力提速、全面突破，现代农业产业体系加速构建，乡村休闲旅游串珠成链，美丽海岛、海洋牧场生机勃勃，村容村貌、文明治理日日迭新，城乡融合和区域协调发展焕发新气象。

今年上半年，聚焦“重点在西部、特色在海岛、着力点在镇村”，珠海推动全国首部乡村风貌提升专项立法、斗门福安村村民公寓首期封顶等十大重点项目落地，“百千万工程”取得阶段性成效。

一场从环境到生产，再到生活、生态的深层次变革持续推进，为特区热土镌刻下焕新印记。

放眼珠海高新区，一家家农业龙头企业通过政策扶持和市场引导，蹄疾步稳向规模化、品牌化、科技化方向跃升；走进平沙镇各大果园农庄，色泽鲜艳的水果挂满枝头，果农们忙着采摘、分拣、装车，准备运往湾区各大市场；从万山国家级海洋牧场示范区上空俯瞰，湛蓝的海面上深水网箱整齐排列，活蹦乱跳的鱼群被陆续打捞上岸……

2023年，珠海农村集体经济总收入为8.1亿元，同比增长15.3%，有22个行政村集体经济收入突破1000万元。今年上半年，全市完成农林牧渔业产值63.29亿元，同比增长4.1%。“2024镇域经济500强”榜单中，珠海共有10镇上榜，3镇进入前100强。

丰收的中国、希望的田野、奋斗的珠海，在南海之滨交汇成动人的诗篇！

产业富农

致富一方农民，成就一方经济。“一条鱼”能够激活“百千万工程”一池春水，一道道“非遗美食”也能带来产业发展新动能。

近年来，珠海坚持产业富农，一批特色产业提质增效，白蕉海鲈、金湾黄立鱼、斗门荔枝、乾务鳗鱼等高附加值农产品强势出圈，横山鸭扎包、唐家湾茶果、大赤坎叉烧等“非遗美食”广受欢迎。

竞速新赛道，珠海抢“鲜”布局，高标准建设现代农业产业园。今年，我市成功申报万山海洋开发试验区海洋渔业省级产业园，全面实现涉农区“一区一园”乡村产业布局。为积极培育新型农业经营主体，出台《珠海市扶持农业产业化龙头企业高质量发展措施（试行）》，新评定1家国家产业化重点农业龙头企业和4家省重点农业龙头企业，推荐7家企业申报省重点农业龙头企业，“珠海海发蓝色种业产业园”等3个项目被评为2024年省农村一二三产业融合发展用地重点项目。

围绕做强做优“土特产”这篇文章，珠海打出“组合拳”。加快建设国家级金鲳鱼优势特色产业群，斗门鳗鱼入选2024年第一批全国名特优新农产品名录；总投资15亿元的中国（珠海）白蕉海鲈产业中心动工建设，白蕉海鲈精深加工率从不足20%增长至超过30%；“珠海年鱼”品牌走向澳门、青岛、武汉、沈阳、哈尔滨等地，2024年春节期间销售超过5000万元。

“饭碗”端得更稳，成色更足。珠海坚决扛稳粮食安全政治责任，印发实施《关于推进高标准农田建设高质量发展十条措施（暂行）》，高位推动高标准农田建设，举办2024年珠海市春耕暨田长制工作部署现场会，对春季及全年粮食生产进行部署。

严守耕地保护红线。“四个抓手”全力推进良田建设和耕地质量提升”入选农业农村部“我帮农民建良田”实践活动优秀案例。全面落实“菜篮子”市长负责制，修订实施《珠海市“菜篮子”建设实施细则》，明确继续加大对“菜篮子”生产保供基地扶持力度，在省“菜篮子”市长负责制考核中连续三次考核优秀，获全省通报表扬。

延伸产业链，提升价值链。互联网铺在“田埂上”，无人机变身“新农具”，直播带货进了“田间地头”，预制菜产业筑起“灯塔园区”，万顷碧波打造“蓝色粮仓”，粤西水果源源不断地走上了“港珠澳大桥经贸新通道”……这其中，有从无到有的创举，更有百尺竿头的进步，呈现出“百千万工程”多层次、多维度的景深。

向海而强

珠海是百岛之市，海域面积广，大小海岛达262个。深化“耕海牧渔”，建设和美海岛，大力做好海洋特色文章，是珠海纵深推进“百千万工程”的应有之义。

新设立珠海市海洋发展局，优化万山海洋开发试验区管理体制机制，组建省内第一家地级市海洋集团……珠海以“三海联动”新格局，打造珠海高质量发展的蓝色新引擎。

“格盛1号”海洋牧场养殖平台建成实现产业化运营，“珠海琴”“伶仃牧场1、2、3号”和“九洲一号”等智能养殖装备加快建设，将加快实现海洋牧场“珠海建模、全国推广”，通过创新应用场景加快发展珠海现代化海洋牧场新质生产力。

今年7月，全国首条海岛公共物流无人机配送航线首飞成功——该航线的开通打破传统物流的时空限制，极大地缩短桂山岛等珠海海岛与珠海市区的物流距离。自此，鲜活海鲜只需半小时便可“飞”到市区，让广大市民享受到活蹦乱跳的新鲜海产品。

如今，珠海正在高质量建设外伶仃、万山国家级海洋牧场示范区，打造全省首个海洋水产种质资源库，成功创建国家级沿海渔港经济区。上半年全市海域养殖产量约1万吨，同比增长56%，预计2024年实现深海养殖水体、产量、产值“三个倍增”。

与此同时，我市也成立了“百千万工程”海岛新样板建设工作专班，重点支持桂山岛实施最美海岛建设行动，出台海岛民宿管理办法，创新推行驻岛规划师制度，海岛闲置物业盘活工程、绿美景观提升工程、民居屋顶“平改坡”等项目加快推进。

在海岛民生保障方面，万山区加大力度推动陆岛统筹发展，其中推动珠海供电局接管担杆镇供电服务，实现用电“陆岛同价”，预计每年可为海岛居民和商户节约电费2200万元。此外，担杆“零碳岛”新能源示范项目也已建成使用。

市委九届八次全会明确提出，要聚焦优化陆海统筹发展格局，完善促进海洋产业发展政策体系，全面推进国家级渔港经济区和省级海洋经济创新发展综合改革试点建设，加快实施最美海岛建设行动。

紧扣“百千万工程”的部署要求，珠海将不断丰富民宿、海钓等海洋旅游新业态，加快打造深远海养殖平台、渔业种质资源库、冷链仓储等海洋牧场全产业链，培育海洋装备制造、低空经济、锚地经济等海岛新质生产力，不断开创海岛高质量发展新局面。

改革促兴

今年7月，珠海市斗门区“福安·幸福里”村民公寓首期封顶二期集中签约仪式在莲洲镇福安村举行，标志着这一国家级农村宅基地制度改革试点项目，迎来里程碑时刻。

试点改革在探索中创新。今年以来，珠海持续完善市区镇村四级指挥网络，制定出台“1+1+4+11”系列文件和乡村人居环境整治资金奖补办法等41份配套政策，不仅在全省率先探索资格跨村、积分制管理、安居金融等保障新机制，也加快建立起改革创新项目库（66个项目）和典型培育项目库（92个项目），推动低空经济、数据标准化、海钓管理等领域立法，探索发展“隔墙售电”模式、打造“港澳集成式服务”等一批原创性开拓性改革项目。

喜庆丰收、乐享丰收，不仅是农产品的丰收，还有宜居的生活环境、丰富的乡村文化、留得住的乡情。

南屏镇北山村，是一个拥有780多年历史、108栋古建筑的文化名村，近年来致力于通过提炼自身历史文化元素，将古建筑活化和文化包装相结合，立足“文-旅-城-人-产”的发展新思路，“以文促旅”“以旅引人”“以人促产”，成功实现从百年古村向一座海内外知名的“国际村”的蝶变。

据统计，如今的北山村每日客流量超2万人次，年客流量超500万人次，其中，港澳游客占比30%，青年群体占比80%，成为了珠海独树一帜的人文与商业互促并进的小微经济中心和旅游打卡点。

补齐短板，焕发新颜。通过全域开展农村人居环境整治，建立健全长效管护机制，如今全市94%村庄达到省定美丽宜居村标准，100%村庄达到省定干净整洁村标准。着力推进公共服务均等化，西部地区新增首三甲综合医院莲洲五院，新增47家医疗机构，全市镇街养老服务中心覆盖率达100%，97%农村卫生服务中心达到国家基本标准。

各美其美，百花齐放。从三板水乡到平塘游船，从果园田园，到海岛海滩，珠海引人入胜的乡村自然环境，塑造了和美乡村的独特气质，也为人们带来了沉浸式体验生态农业的空间，源源不断地吸引着各地游客慕名而来。斗门莲洲镇休闲农业与乡村旅游入选2024年农业农村部春季乡村旅游路线。

绿美乡村，生机无限。珠海创新实施绿美乡村绿管管巡查，提高乡村绿美质效。截至目前，全市农村地区共植树近20万株，完成率超过150%，首轮完成166个村居近17万株新植绿化苗木巡查。

今年6月1日起，《珠海经济特区乡村风貌提升条例》正式施行——这是珠海市专门服务保障“百千万工程”制定的首部法规，也是国内首部就乡村风貌提升作专项立法的地方性法规。

希望的种子正在发芽，美丽乡村把“诗与远方”带到身边，也把日子带到眼前。

积厚成势

生机盎然的绿色景观、设计精巧的空间布局、蜿蜒伸展的休闲步道、古镇新韵的有机融合……实施“百千万工程”以来，在珠海高新区唐家湾镇，一场以“小”为切入点的美丽蜕变正悄然发生。

唐家湾镇锚定美丽示范圩镇建设目标，通过实施一系列小型民生工程和人居环境整治项目，着力提升人居环境，充分活化利用历史文化名镇等优势资源，进一步擦亮唐家湾宜居宜业宜游新名片。

广大父老乡亲有钱挣、得实惠，强县带镇促村的成效看得见、摸得着，中国式现代化的美丽图景在珠海可感知、有共鸣——

珠海出台典型镇村培育支持措施，细化10项措施43条举措，推动首批4镇50村出台“一镇一方案”“一村一策”；对全市39条传统古村落进行保护性开发，分阶段分片式修复制用古建筑、旧民居超100座；分两批共完成41条村的村庄规划优化提升编制工作；加快推进金湾特色水乡等4条乡村振兴示范带建设；斗门“黄杨宋莲”乡村振兴示范带内实现8个市级样板村和3个区级样板村连片风貌提升。

以“百千万工程”为抓手，珠海坚持实体经济为本、制造业当家。上半年西部地区签约重点产业项目79个，协议投资总额占全市七成以上，今年首个百亿级产业立柱项目奕斯伟半导体落户金湾。

着力打造“天空之城”，出台《珠海市支持低空经济高质量发展的若干措施》，珠海、深圳首条无人机低空快速物流航线开通，首条琼粤跨省通航货运航线首飞成功。

“云上智城”建设快马加鞭，全新成立云上智城建设管理局，瞄准建设成为全国首个全市统一、面向未来产业、赋能实体经济科技创新的新型城市基础设施。

耕耘有时，丰收有时。抬望眼，特区的热土上，金灿灿的收成上，写满了耕作之辛、丰收之喜、拼搏之荣光，也昭示着更加美好的未来！

市委九届八次全会强调，要突出健全实施“百千万工程”体制机制，努力构建城市创新发展格局。聚焦优化提升城乡协调发展格局，完善县域产业发展动力机制，健全推进新型城镇化体制机制，强化镇域城带村节点功能，深化农村综合改革，完善强农惠农富农支持制度。

踏上新征程，珠海将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，以进一步全面深化改革不断开创城乡区域协调发展新局面，为全国全省农业农村现代化作出更大贡献！



华发现现代农业基地风貌。



斗门区白蕉海鲈养殖业颇具规模。



斗门区乾务镇湾口村鳗鱼养殖喜获丰收。